

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора Джураевой Адолат на диссертационную работу Мамадова Фарруха Рашидовича на тему: «Развитие системы среднего профессионального образования в условиях цифровизации» (на материалах Республики Таджикистан), представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

Соискатель Махмадов Фаррух Рашидович родился 1989 года рождения, гражданин Республики Таджикистан. В 2007 году поступил и в 2012 году окончил Худжандский Политехнический институт Таджикского технического университета имени академика М.С. Осими по специальности финансы и кредит. С 2012 по 2017 годы работал ассистентом кафедры финансы и кредит Худжандского Политехнического института Таджикского технического университета имени академика М.С. Осими. С 2017 года по настоящее время работает на должности заместителя директора по учебной части в Государственном образовательном учреждении Педагогического колледжа имени М. Турсунзаде города Канибадама. С 2021 года Мамадов Ф.Р. является соискателем кафедры кибернетики и цифровой экономики Таджикского национального университета.

В процессе выполнения диссертационного исследования Махмадов Ф.Р. показала себя серьезным научным работником, обладающим глубокими знаниями теории и практики сложных экономических проблем. Имеет высокий исследовательский потенциал, умеет самостоятельно ставить и решать задачи в области экономики, организации и управления развитием среднего профессионального образования (СПО). В процессе работы над диссертацией он проявил своё трудолюбие, умение применить современный исследовательский аппарат для решения поставленной проблемы, показал настойчивость, активный и творческий поиск, понимание проблем деятельности образовательных учреждений, что связано с большим стажем педагогической деятельности.

Диссертационная работа Махмадова Ф.Р. посвящена одной из актуальных экономических проблем современного Таджикистана, по совершенствованию системы управления СПО в условиях цифровизации. При работе над диссертацией Махмадов Ф.Р. работал с большим объёмом научной литературы, собрал и обработал достаточный статистический материал по изучаемой проблеме и на их основе проведены практические расчеты, в результате которых были получены обоснованные научные результаты.

Содержание диссертации позволяет сделать вывод о том, что проведено теоретическое и практическое исследование, где были получены результаты, которые позволили обосновать выводы и сформулировать научную новизну диссертационного исследования. На основе теоретического анализа изучены понятие и сущность образовательных услуг в условиях цифровой эпохи, а также эволюция этих услуг под влиянием технологий. Установлено, что цифровизация не

только меняет формы предоставления знаний, но и существенно влияет на содержание и качество образования.

Современная сфера СПО в Республике Таджикистан с каждым годом становится более востребованной для рынка труда и играть значимую роль в подготовке квалифицированных специалистов для различных секторов экономики.

Автором в диссертации рассмотрены теоретико-методические основы формирования, функционирования и развития системы СПО, изучена роль цифровизации в повышении качества оказания образовательных услуг в системе СПО для усиления конкуренции на рынке труда, а также разработаны основные практические рекомендации по эффективной адаптации международного опыта цифровизации образовательных услуг СПО, который может быть адаптирован к национальным условиям для повышения конкурентоспособности выпускников СПО Таджикистана на рынке труда.

По результатам проведенного исследования выявлены основные проблемы препятствующие цифровой трансформации системы СПО Таджикистана. Дана оценка современного состояния цифровизации системы управления среднего профессионального образования Республики Таджикистан, а также выявлены факторы, оказывающие влияния на цифровизацию СПО.

В работе предлагаются новые подходы к оценке эффективности цифровизации образовательных услуг, что способствует углублению теоретического понимания процессов модернизации образовательных систем в условиях глобализации и цифровой трансформации. Для количественной оценки влияния цифровизации на результаты деятельности УСПО в рамках исследования была разработана и апробирована экономико-математическая модель, а также для потенциального спроса на образовательные услуги со стороны основных потребителей.

Автор для эффективного развития СПО предлагает трансформацию стратегии, то есть обновление образовательных программ с учетом цифровых компетенций: введение новых учебных курсов по информационным технологиям, интеграцию онлайн-ресурсов в традиционные дисциплины и развитие электронных методических материалов.

Научный и практический интерес представляют предложенные меры стимулирования педагогических работников к активному использованию цифровых инструментов, включая системы мотивации и профессионального развития, а также обоснованные и предложенные направления развития оказания образовательных услуг в системе СПО в Республике Таджикистан на период до 2030 года.

Диссертационное исследование соответствует таким пунктам: 4.1 - Теоретико-методологические основы анализа проблем развития отраслей сферы услуг, 4.3 - Закономерности функционирования и развития отраслей сферы услуг, 4.4 - Ресурсный потенциал отраслей сферы услуг и эффективность его использования, 4.5 - Формирование и функционирование рынков услуг, 4.11 - Экономика образования и 4.20 - Организационно-экономические механизмы

обеспечения инновационного развития отраслей сферы услуг Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг) ВАК при Минобрнауки Российской Федерации.

Основные положения диссертации доложены и одобрены на научных республиканских, международных и всероссийских научно-практических конференциях. Основное содержание диссертационного исследования опубликовано в 12 научных работах автора общим объемом 9,47 печатных листов, в том числе 8 работ в рецензируемых изданиях Высшей Аттестационной комиссией Российской Федерации.

Диссертационная работа выполнена на достаточно высоком научном уровне, научная новизна обоснована, а результаты использованы на практике.

В целом, диссертационное исследование Мамадова Ф.Р. посвящено решению одной из важнейших проблем современного Таджикистана, написана грамотным научным языком, цель работы достигнута, задачи решены в соответствии с выбранной методикой, выводы и предложения обоснованы, представляет собой законченное квалификационное научное исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг), отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по вышеуказанной специальности.

Таким образом, диссертационная работа Мамадова Ф.Р. может быть представлена на объединённом диссертационном совете по защите докторских и кандидатских диссертаций 99.2.129.03 на базе Таджикского национального университета, межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции.

Научный руководитель:

доктор экономических наук,
профессор кафедры кибернетики
и цифровой экономики



Джураева Адолат

Подпись Джураевой А. заверяю.

Начальник управления
кадров и спецчасти ГНУ

«24» 06

2025г.



Тавкиев Э.Ш.

Адрес: Республика Таджикистан

734055, г. Душанбе, проспект Рудаки 17,

телефон (+992) 98 572 80 80; Эл. почта: aod4747@gmail.com